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Ortsbeirat Wolferode 
 

 

Stadtallendorf, 14.12.2022 
 

 
 

Niederschrift 
Sitzung des Ortsbeirats Wolferode 

 Sitzungstermin: Dienstag, 13.12.2022 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: DIZ Stadtallendorf, Aufbauplatz 4 

Anwesend sind: 
Herr Manfred Dönges  
Frau Birgit Amrhein  
Frau Silke Jasky-Gamb  
Herr Torsten Sengelaub  
Herr Udo Siegel  

 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
Schriftführer: 

/ Die Anwesenheitsliste wird Bestandteil des Original-Protokolls. 

Tagesordnung: 

1 Eröffnung und Begrüßung - Dr. Joerg Probst 
 

2 Führung durch das DIZ 
 

3 Informationsaustausch zum DIZ 
 

4 Verschiedenes 
 

 

Inhalt der Verhandlungen: 

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung - Dr. Joerg Probst 

 Manfred Dönges eröffnet unsere Sitzung und bedankt sich bei Herrn Dr. Probst 
für die spontane Bereitschaft und die Zeit, uns durch das Dokumentations- und 
Informationszentrum zu führen.  

 Herr Dr. Probst begrüßt uns herzlich und freut sich, uns das nun seit fast 30 
Jahren bestehende DIZ zu zeigen. Gleichzeitig macht er auch seine Freude auf 
den bevorstehenden Erweiterungsbau deutlich. 
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TOP 2 Führung durch das DIZ 

 Herr Dr. Probst führt uns durch das DIZ und erläutert anschaulich und kurzweilig 
die Geschichte unserer Stadt. Das DIZ ist in dem jetzigen „Aufbaugebäude“ 
untergebracht, dem ehemaligen Verwaltungsgebäude der damaligen 
Sprengstoffwerke und soll den Charakter der damaligen Sprengstoffwerke 
vermitteln. Das Sprengstoffwerk in Stadtallendorf war damals das größte in 
Europa und beschäftigte Zwangsarbeiterinnen aus verschiedenen Ländern 
Europas. 
Die Amerikaner befreiten diese am 30.3.1945, lt. DIZ: „Damit war für die 
Stadtallendorfer und in ihrer unmittelbaren Nachbarschaft lebenden 
Zwangsarbeiter der Krieg zu Ende.“ 

TOP 3 Informationsaustausch zum DIZ 

 Der OB bedankt sich bei Herrn Probst und regt an, das DIZ evtl. auch mit 
Vereinen zu besuchen. Gerade in der jetzigen Zeit ist es wichtig, die Geschichte 
wieder in Erinnerung zu rufen und nicht vergessen zu lassen. 

TOP 4 Verschiedenes 

 Zukunft des Vereinslebens – Reflexionen: 
Der Ortsbeirat überlegt, wie das zukünftige Vereinsleben in einem Dorf wie 
Wolferode attraktiv gestaltet werden kann. Verschiedene Probleme wurden 
aufgezeigt (u.a. finden sich immer weniger Personen, Funktionen im Vorstand zu 
übernehmen, aber auch tatkräftig bei Aktionen zu unterstützen), auch ist nach 
Corona in vielen Vereinen die aktive Zusammenkunft weniger geworden. 
Es wurden einige Vorschläge unterbreitet, an denen man arbeiten wird. 

 Wolferode pflanzt einen Wald: 
Dieter Hewecker informiert OV Dönges, dass die Baumpflanzen eingetroffen sind. 
Es sollen ca. 500-800 Pflanzen von der Dorfgemeinschaft in einem Aktionstag 
gepflanzt werden. Sobald die Witterung dies zulässt, wird über ein Termin 
informiert. 

 Friedhof: 
Baumbestattung: Der Baum ist mittlerweile da. Bei geeigneten 
Wetterbedingungen wird ein Termin zum Pflanzen bekannt gegeben. 
Die neu installierten Schubkarren hängen für ältere Personen ziemlich hoch. 
Ein Vorschlag ist die Kette zu verlängern. Dies wird sich zuerst von den 
Ortsbeiratsmitgliedern angeschaut und dann ggf. mit dem Bauhof besprochen. 

 Infotafel / Städtische Bekanntmachungen 
Die Tafeln werden von dem jetzigen Platz (direkt an der Hauptstraße, in der 
Kurve) versetzt und werden zukünftig am Dorfplatz, auf der Seite zur Straße „Am 
Mühlengraben“ installiert werden. Vorarbeiten sind schon im Gange. 

 

 
Der Vorsitzende      Die Schriftführerin 


